

乘势而上 实干争先

龙游:拼出经济高质量发展新图景

楼郁馨

新岁启元,万象更新。时下的龙游大地,放眼望去,各个重点项目建设工地上吊臂起降,工业园区里机器轰鸣,生产车间里工人赶生产、抢订单,四处洋溢着加速发展的蓬勃生命力。

铺陈开过去一年的画卷,纵横天地间,自有龙游天下的凌云笔。

2024年,衢州市龙游县奏响“双招双引”主旋律,打好“大干项目”攻坚战,聚焦省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,统筹推进省“3+10”重大工作和衢州市“10+2”重点工作,在非常之年交出了一份厚重提气的成绩单:前三季度全县GDP增长6.5%,高于全省全市平均水平;全年全县新增国家高新技术企业50家、省科技型中小企业118家;新增国家级专精特新“小巨人”企业3家、累计达到6家;4项科技成果入选省“尖兵”“领雁”科技计划,新认定省市级企业研发中心16家,均居衢州市第1位……

以实干作答,用实绩交卷。坚韧不拔、活力无限的龙游,澎湃着昂扬的奋进力量。在攻坚克难中奋力突破,于披荆斩棘处坚定前行,以只争朝夕啃硬骨、快马加鞭抓落实的奔跑者姿态,锚定新目标,奋力闯大胆创扎实干,坚定扛起“经济大省要挑大梁”的龙游担当,阔步迈向区域明珠城市,努力在高质量发展、共同富裕示范区建设中当龙头、争上游。



龙游城

提质增效 打造平台赋能新高地

日前,在龙游城智慧产业园项目(一期)浙工大生态工业创新研究院施工现场,机器轰鸣,焊花飞舞,各项工作正在有序进行,该项目主体已基本完成,预计2025年8月交付使用。建成后,将推进龙游县平台能级再提升,为孵化和壮大新兴产业、未来产业注入新的活力。

“浙工大生态工业创新研究院是入驻龙游城

智慧产业园的先行项目,主要围绕智能制造、碳基材料、轨道交通、特种纸、绿色食品等优势产业积极开展技术供给与成果转化,已与龙游多家企业开展了深入合作。”龙游城建设管理中心相关负责人说。

从蓝图到实景,龙游城智慧产业园建设势如破竹,更为全县产业平台建设提档升级加足马力。

龙游城智慧产业园将充分发挥园区的人才、技术、学科等综合优势,成为龙游筑巢引凤、招才引智的强大磁场和高能级平台。

龙游大力推进平台扩容提质,进一步提升环境容量、优化基础设施、保障资金要素,完善生产性和生活性功能配套,不断增强开发区综合承载力和吸引力。在龙游经济开发区,全县70%以上的规上工业产值、科技项目;80%以上的高新技术企业、发明专利、高层次人才;90%以上研发经费、企业研发平台;100%的上市企业、专精特新小巨人、科技小巨人、“隐形冠军”企业全都聚集于此。

从特色生态产业平台到绿色科技产业新城单元,从单一的工业园区跃身迈向建设、管理并重,经营治理体系齐全的产业新城,龙游经济开发区平台建设拼速度、强力度、提进度,全力奏响推动经济高质量发展的最强音。

信和智造产业园、瑞兴绿色新材料产业园等项目建设热火朝天,搭建高端装备制造和新材料行业孵化基地,提升园区产业承载力;富民小微园、机器人产业园等标准化厂房,以“拎包入驻”吸引中小企业集聚孵化;工业“120”急修服务平台为企业提供延伸智能化整改、生产线工艺改造等增值化服务;浙西南大宗物资进口仓配交易中心、云墨碳谷孵化园、泰和天街等项目陆续落地,一批生产性生活性功能配套设施项目加快推进……夯实了重大平台这一“硬支撑”,龙游县这片干事创业的沃土充分释放高质量发展的“强磁力”。



浙工大生态工业创新研究院效果图

破浪而行 激活产业发展主引擎

去年10月,在龙游县人形机器人产业创新发展大会上,首个“龙游产”通用型人形机器人——“YOLO”游01惊艳亮相,与此同时,龙游挂牌成立人形机器人联合实验室、协同创新中心、创业创新孵化基地,吸引了业界的目光。

在全国各大城市纷纷在人形机器人领域谋篇布局的时候,山区县之一的龙游县,也怀揣着“小县城也要有大科技”的梦想,积极布局人形机器人产业,成为发展新质生产力“先行军”中的一员。

新赛道、新机遇,从来不是靠运气。龙游,早有布局,才有人局之机。龙游县立足自身产业发展优势,因势利导发展未来产业,瞄准人形机器人、低空经济、生命健康三大主攻方向,着力打造与产业深度融合的科创中心、孵化空间和应用场景,探索建设硬核科技企业和创新项目精准挖掘机制,加快突破一批重点领域关键核心技术。

在龙游,“新质生产力”不再是一个概念,正展示出对全县高质量发展的强劲驱动力。

聚沙成塔、集腋成裘。龙游县始终把产业作为高质量发展的“压舱石”,坚持以培育新质生产力为先导,坚持以“五链”融合塑造产业生态、以科技及体制“双创新”厚植竞争优势,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,深入开展新一轮“腾笼换鸟、凤凰涅槃”专项攻坚,持续优化“双招双引”、项目建设、要素保障等工作机制,加快构建现代化

产业体系,推动实现经济质的有效提升和量的较快增长。

恒川新材料、金昌纸业、华邦纸业等一批龙游特种纸企业深耕专、立足新,传统产业焕发活力;吉成新材料碳基产业园项目顺利开工,仙鹤芳纶、佑晶科技、元嘉生物等一批新材料项目加快建设,新兴产业蓬勃发展;禾川科技揭榜国家未来产业重大创新任务“人形机器人”专项,全球VR硬件技术领先企业小派科技业绩增长明显,龙游未来产业蓄势而起……

如今的龙游,全域击鼓奋进的产业“最强音”正响彻浙西大地,高效、智慧、绿色、可持续的发展之路在铿锵有力的节奏中走得愈发坚实。



首个“龙游产”通用型人形机器人——“YOLO”游01



龙游经济开发区

多点开花 奏响“双招双引”主旋律

破“圈”突围引活水、枝繁巢暖引凤栖。

“双招双引”是推动龙游发展的应势之举、阶段所需、关键一招。”2024年龙游“新春第一会”上,龙游县专题部署“双招双引”,系统重塑招商体系,大力实施招商引资“十大行动”“十万青年汇龙游行动”,掀起招商引资、招才引智新攻势。

抓招引就是抓发展,谋项目就是谋未来。一个个招商引资项目签约落户的背后,是龙游县持续奏响“双招双引”奋进曲的生动体现。一年来,龙游县结合自然禀赋、产业基础、产业链等,找准主攻方向,绘好作战图,充分运用商会、寓外人士等资源,打好以商招商、以才引才等“组合拳”。全年新引进亿元以上项目40个、到位资金58.2亿元,均位居衢州市前列,亚瑟医药、海清智元等7个10亿元以上制造业项目成功招引落地,一批“二期项目”持续加码,国瑞新材料、碳邦科技等6个项目实现当年签约、当年入库、当年投产。

对一座城市而言,人才是活力之源、创新之核、发展之要、强县之基。对于人才的渴求,龙游从不缺诚意。

积极打造“数字游民社区”,创新推出“千个免费共享工位”计划,健全“1+26+N”人才政策体系,谋划青年人才乡专项政策,拓宽“人才码”多场景应用,举办青年人才活动近40场,构建“一站式”创业服务体系……近年来,龙游县始终保持“求贤若渴”的态度,系统推进“三支队伍”建设,积极回应人才需求,以产业发展之新、人才创新之能、人才生态之优,赋能县域高质量发展。2024年以来,新引进青年大学生5400余人、青年博士14人;落地“南孔精英”创业人才项目16个,居衢州市第2位;完成海外人才到岗2人,入选国家级创新人才1人,为衢州市6个县(市、区)唯一。

一批批重大产业性项目的落地,一位位优秀人才的引进,壮大了龙游特色产业集群,激活了科创的“一池春水”,撑起了龙游县高质量发展的“四梁八柱”。



龙游籍大学生招募“引才大使”和“职场探路者”活动

双轮驱动 打好科技体制组合拳

全省生态工业样本县建设通过省级评估验收,深入推进全省科技及体制“双创新”改革试点、连续4年跻身全国科技创新百强县,新入选国家绿色工厂1家、省未来工厂试点2家、省制造业“云上企业”1家……

盘点向上茁壮生长的“新”增量,其最稳当的“根”则来自科技创新的变量。

近年来,龙游始终把创新放在重中之重的位置,坚持教育科技人才一体化、科技创新与产业创新相融合,强化科技创新与制度创新“双轮驱动”,全面实施科技新政、优化创新环境,专门出台科技创新16条干货政策,迭代形成66条“六奖六补六保障”惠企政策专享包,进一步强化组织领导、政策保障、过程管控和协同联动,着力在多层次科创平台建设、关键核心技术联合攻关、各类科技企业培育壮大、高端人才引育储备、推进数字化“三个全覆盖”、发展科技金融等重点工作上下功夫,以超常举措推进“创新城市、科技龙游”建设。

新建国家级、省级新型研发机构或者重点实验室,最高给予300万元奖励;对新引进的高薪科技项目,按评审结果给予最高1000万元奖励;每年安排2000万元科技项目经费,重点支持龙游县主导产业重大科技攻关课题、重点科技项目和专利产业化项目……一条条诚意满满的举措让政策红利转化为发展先机,滋养枝繁叶茂的“参天大树”。

在龙游放眼望去,一朵朵创新之花正在竞相绽放,一个个科技之果正在成熟落地,汇聚成科技创新的振奋力量正向上进发,推动着社会经济向高质量发展加速奔涌。

大道如虹踏歌行,筑梦路上再出发。奋进在2025年的时光里,龙游县将忠实践行“八八战略”,紧扣高质量发展建设共同富裕示范区核心任务,坚持产业为王、优势再造,坚持大干项目、大抓落实,以科技创新塑造发展新优势,以项目攻坚夯实发展硬支撑,打赢“十四五”收官之战,开好局、起好步,在中国式现代化省域先行的新征程上展现新作为!